



左图：2月4日，医护人员将患者送入武汉火神山医院病房。
右图：4月4日，武汉雷神山医院医护人员送别出院的新冠肺炎治愈患者。

病毒已经存在‘人传人’，人已经是传染源。”

1月18日傍晚，年逾八旬的中国工程院院士钟南山从广州南站登上了北上的G1022次高铁。由于情况紧急，他是临时登上列车的。中国铁路武汉局武汉客运段的乘务员给他补了一张无座二等车票，并将他安顿到餐车一角的座位上。就这样在车上打了个盹，当晚10时35分，钟南山赶到武汉。次日，他参加了疫情研讨后，立即前往金银潭医院等地走访。当天晚上，钟南山已经出现在北京国家卫健委的会议现场。1月20日，在央视访谈时，钟南山直言：“这个病毒，可以人传人！”

回到武汉的白慧冬，听到许多谣言，但不信邪。“我从天河机场回家的一路，发现地铁里许多人戴着口罩了。虽然我当时没有口罩，但没人向我咳嗽，我尽量避开人群。回到家中，就立即用酒精消毒，包括我带回的行李箱，也是搁置了24小时再开箱。我觉得这样一来，我感染这个新型病毒的机会就很少。”

还没等白慧冬的行李开箱。1月23日上午10时，汉口火车站外，武警人员站成一列，只许旅客出站不许进站。汉口火车站自1898年建成，122年以来首次封站。同样的情况出现在武汉各新老铁路车站、长途客运站，出现在天河机场。只是封城公告中只写到“本市城市公交、地铁、轮渡、长途客运暂停运营；无特殊原因，市民不要离开武汉，机场、火车站离汉通道暂时关闭”，却没有对高速公路该如何管理有明文规定。当刘林和女友到达荆州后，湖北省内多条高速公路才开始封闭，封城的漏洞被堵上了。紧接武汉封城的，则是湖北省内多个地

级市开始行动。湖北，几乎封省。

武昌区一位基层督查官员回忆武汉封城一刻说：“我永远不会忘记这一天，这是悲壮的时刻，而且还是在春节就要到的那一刻！一群人想方设法夺路狂奔，而留下的人，将与这座城市共生死。现在每次回想起来，我的心脏都会震颤。”

铭刻史册的两个月

“武汉‘封城’，壮士断腕。这很可能是人类历史上第一次对一个超千万人口的城市采取的最严厉的防疫措施，但这体现了中国政府防控疫情的决心和大国担当。武汉加油！”1月23日，这段话在微信朋友圈和微博中以各种形式疯传。

武汉封城之后，1月24日己亥年除夕，解放军3支医疗队共450人，分别从上海、重庆、西安三地出发，于当晚11时44分全部抵达武汉机场！在这个不眠之夜，上海市第一批驰援武汉的136名医护人员，乘坐东方航空MU5000航班抵达武汉。这是民航首批执行驰援武汉任务的包机航班。此后，来自全国各地的医疗队纷纷赶到武汉。

1月28日，农历庚子年大年初四15点45分，东航上海飞行部六部一分部高级经理、机长刘明甫也接到公司电话。他神情严肃地连说三个“可以”。原来，刚完成飞行任务、回到家中陪伴病重母亲的他，接到了送医疗队员驰援武汉的紧急任务。